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Огляд – це слідча (розшукова) дія, що полягає у безпосередньому
сприйнятті зовнішніх ознак матеріальних об’єктів з метою виявлення та
фіксації відомостей щодо обставин вчинення кримінального
правопорушення. Метою огляду є виявлення відомостей щодо обставин
вчинення кримінального правопорушення (ст. 237 КПК України) [1].

Огляд місця вибуху вимагає особливої організації і має характерні
особливості в виявленні, фіксації та вилученні речових доказів. Головним
чином це пов’язано з різноманітністю бойових припасів, що
застосовуються і їх елементів.

Вибухові матеріали – вибухові пристрої промислового та саморобного
виготовлення, вибухові речовини, засоби підриву, засоби ініціювання, інші
вироби та пристрої, які містять вибухові речовини [2].

Під вибуховими пристроями слід розуміти саморобні чи виготовлені
промисловим способом вироби одноразового застосування, спеціально
підготовлені і за певних обставин спроможні за допомогою використання
хімічної, теплової, електричної енергії або фізичного впливу (вибуху, удару)
створити вражаючі фактори - спричинити смерть, тілесні ушкодження чи
істотну матеріальну шкоду - шляхом вивільнення, розсіювання або впливу
токсичних хімічних речовин, біологічних агентів, токсинів, радіації,
радіоактивного матеріалу, інших подібних речовин [3].

До вибухових пристроїв військового призначення належать бойові
припаси, що застосовуються для знищення живої сили і техніки в бою.
Бойовими припасами визнаються патрони до нарізної вогнепальної зброї
різних калібрів, артилерійські снаряди, бомби, міни, гранати, бойові
частини ракет і торпед та інші вироби в зібраному вигляді, споряджені
вибуховою речовиною і призначені для стрільби з вогнепальної зброї чи для
вчинення вибуху. Патрони та набої до гладкоствольної мисливської зброї, а
також патрони, споряджені гумовими чи аналогічними за своїми
властивостями метальними снарядами несмертельної дії, не є предметом
злочинів, передбачених статтями 262, 263 КК [3].
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До основних конструктивних елементів бойових припасів відносяться:
корпус; спорядження (заряд вибухової речовини); підривач.

До вибухових речовин належать порох, динаміт, тротил, нітрогліцерин
та інші хімічні речовини, їх сполуки або суміші, здатні вибухнути без
доступу кисню [3].

У випадках, коли для вирішення питання про те, чи є відповідні
предмети зброєю, бойовими припасами, вибуховими речовинами,
вибуховими пристроями або радіоактивними матеріалами, а також для
з’ясування їх придатності до використання за цільовим призначенням
потрібні спеціальні знання, у справі слід призначати експертизу з
проведенням її у відповідних експертних установах. Для з’ясування лише
придатності предмета до використання за цільовим призначенням
достатньо участі спеціаліста [3].

До подій, пов’язаних з використанням вибухових матеріалів,
належать: повідомлення про підготовку вибуху; виявлення вибухових
матеріалів або таких, що їх нагадують; учинення вибуху. На території
Харківської області до 24 лютого 2022 року, під час оглядів місць події,
пов’язаних з використанням вибухових матеріалів, найчастіше
зустрічались ручні гранати, реактивні протитанкові гранати, постріли з
осколковими гранатами. Також часто зустрічались бойові припаси часів
другої світової війни.

Після початку військової агресії Російської федерації на території
Харківської області найчастіше зустрічаються наступні типи бойових
припасів (вибухових пристроїв військового призначення), що не вибухнули
або залишилися після вибуху: боєприпаси та їх конструктивні елементи до
реактивних систем залпового вогню (“Град”, “Ураган”, “Смерч”); до
керованих ракет “повітря-поверхня”; ракет до зенітних ракетних
комплексів    С-300. Також зустрічаються рештки балістичних та крилатих
ракет після вибухів.

Безпосередній пошук вибухових матеріалів під час огляду місця події
проводять спеціалісти-вибухотехніки Національної поліції України,
залучення яких здійснюється лише за наявності ознак кримінального
правопорушення, що передбачає в подальшому призначення
вибухотехнічної експертизи. Вилучені вибухові матеріали повинен оглянути
спеціаліст-вибухотехнік НПУ для визначення категорії вибухонебезпечності
та надання рекомендацій щодо подальшого поводження з ними з метою
приведення вибухових матеріалів у стан, що дозволяє їх перевезення,
зберігання, дослідження [2].

У реаліях сьогодення, починаючи з 24 лютого 2022 року, у зв’язку з
вторгненням Російської Федерації на територію України, а також
щоденними ракетними обстрілами та бомбардуваннями, існує недостатня
кількість кваліфікованих спеціалістів для оглядів місць подій, пов’язаних із
застосуванням та виявленням вибухових матеріалів. Тому, при огляді
вибухових матеріалів можуть бути залучені відповідні спеціалісти за
напрямками озброєння, а саме: спеціалісти із застосування ракетних
військ та артилерії; піротехніки ДСНС України; спеціалісти військової
авіації. Приймаючи до уваги, що майже всі вони приймають участь у
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захисті України, то доцільно до оглядів місць подій із застосуванням
бойових припасів залучати експертів-вибухотехніків НДЕКЦ МВС України
із експертною спеціальністю 5.2 ”Дослідження вибухових пристроїв, слідів
та обставин вибуху”.

Працівники поліції, які безпосередньо беруть участь в огляді місця
події, пов’язаного з використанням вибухових матеріалів або таких, що їх
нагадують, повинні бути забезпечені засобами індивідуального захисту
(бронежилети, захисні шоломи тощо), а також спеціальним одягом та
взуттям.

Якщо серед залишків наявні вибухові матеріали, категорія
вибухонебезпечності яких дозволяє їх подальше перевезення, зберігання та
дослідження, на такі вибухові матеріали (у тому числі проби вибухових
речовин) складається довідка про категорію вибухонебезпечності
виявлених вибухових матеріалів. Довідка про категорію
вибухонебезпечності складається на кожне впакування і зберігається разом
із цим упакуванням. Вилучені з місця події вибухові матеріали в
розрядженому стані упаковуються слідчим за участю спеціаліста-
вибухотехніка Національної поліції України (далі - НПУ) та криміналіста.

У разі виявлення вибухових матеріалів, категорія вибухонебезпечності
яких не дозволяє їх направлення на експертизу, а потребує їх негайного
знешкодження чи руйнування на місці виявлення (з дослідженням надалі
залишків), після прийняття рішення про знешкодження (руйнування)
вибухонебезпечного предмета (або речовини) проводять відповідні
спеціальні вибухотехнічні роботи.  З метою забезпечення якісного
проведення експертизи фіксується максимальна кількість геометричних
параметрів об’єкта. При цьому враховується оцінювання ризику та ступінь
небезпеки .

У разі виявлення вибухових речовин спеціалісти-вибухотехніки НПУ
відбирають проби вибухових речовин та складають Довідку про категорію
вибухонебезпечності. У разі неможливості відбору проби вибухової
речовини здійснюється її змив. При огляді місця вибуху в будівлі
Харківської обласної державної адміністрації, вилучався уламок стіни з
залишками кіптяви за якими в подальшому встановлювалась вибухова
речовина, якою був споряджений вибуховий пристрій.

Забороняється втручатися в дії спеціалістів-вибухотехніків НПУ та
відвертати їх увагу під час безпосереднього розряджання, руйнування або
знищення вибухових матеріалів, а також давати доручення щодо
прискорення проведення спеціальних вибухотехнічних робіт.

Зауважимо, що якісний і кваліфікований огляд місця вибуху, детальна
фіксація обставин вчинення злочину та правильне  вилучення речових
доказів сприятиме подальшому належному їх дослідженню експертним
шляхом.
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